

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 11 de Octubre de 1915

Año XXXI - Núm. 9.623.

## De elecciones.

El Comité del partido maurista se reunió á las cinco de ayer tarde, para tratar de la próxima lucha electoral, y, según nuestros informes, acordó presentar la siguiente candidatura:

Primer distrito, don Juan Montero.

Segundo distrito, don Carlos Mediero.

Tercer distrito, don Rafael Cuesta.

Cuarto distrito, don José María L. de Clairac.

Quinto distrito, don Victoriano Zurdo.

Sexto distrito, don Carlos Romo.

Acaso la anterior candidatura sufra ciertas modificaciones por no aceptar su designación alguno de los señores anteriormente nombrados.

Los conservadores no presentan, hasta ahora, más que á don Antonio Díez Ambrosio, por el tercer distrito.

Los liberales se reunirán mañana para designar sus candidatos, y parece que también luchan con dificultades por negarse á dar sus nombres varias prestigiosas personas de las que como candidatos se había hablado.

Por los reformistas es seguro que luchará don Luis Romano, en el segundo distrito. El señor Ibáñez no acepta su designación.

Los republicanos tienen que reunir su nuevo comité para cambiar impresiones respecto á la candidatura del partido único. Parece que lucharán de acuerdo con los reformistas.

De manera que, el único partido político que hasta la fecha ha formado su candidatura, es el maurista, en combinación con el jaimista y el integrista.

Además, y como nuestros lectores saben, lucharán don Miguel de Unamuno, por el tercer distrito, presentado por la asociación de ferroviarios, y don Antonio García Mansilla, por el sexto, designado por la Federación Obrera.

De los acuerdos que cada partido adopte daremos cuenta en nuestras columnas.

## MARID AL DIA

### Sobre unos proyectos.

Proyectos de Palacios presidenciales, anteproyectos de monumentos cervantinos; dos exposiciones consagradas á estas promesas artísticas; críticos que saltan por aquí, por allá y por mas allá, dando sus contrarios pareceres sobre los proyectos y los anteproyectos...

Y yo sin poder salir de casa, tan en fermo como estoy! Yo sin dar mi parecer acerca de esas incubaciones arquitectónicas, monumentales, cuya realidad cuajará definitivamente y permanecerá en tierra española durante siglos!

Y si no merecen los tales monumentos ser immortalizados; si adolecen de mal gusto, impropiedad, etc., y perpetúan el antiestetismo corriente? ¿No sería lástima que por hallarme yo enfermo y sin coche, las generaciones venideras hablan mal de nosotros?

¡Triste cosa será, pero posible! Según ciertos críticos de arte—mis dignos colegas—hay en los proyectos y en los anteproyectos cosas ridículas, estrafalarias, tales como edificios estilo rococó, y calabazas del conde, y toneles de cerveza, y cargas de repollo.

Pero los que no son críticos de arte, sino todo lo contrario, viéncense con mil alabanzas.

¡Qué proyectos! ¡Qué anteproyectos! ¡Son colosales! Y en lo que se refiere á unos cuantos, tienen muchísima razón. Los hay—al decir de sus mismos autores—con un desarrollo natural y obligatorio de quinientos metros de anchura por trescientos de longitud.

Y luego habrá quien diga que no somos grandes!

Pero yo, ni entro ni salgo en y de estos laberintos. Bastante me marearé en el de Recoletos, obra genialmente concebida por don Cecilio Rodríguez.

No, y menos me interesan los proyectos trazados para construir una presidencia del Consejo de Ministros. Quiero decir el arte con que se premedita y ejecuta esa obra. Es cuestión de solidez y no de estética.

La regeneración española pide estabilidad gubernativa—no me da la gana de escribir gubernamental—. Florescencias, líneas curvas, rosetones, volutas, perfiles y otros primorcosos, quédense para Ateneos y Academias. El edificio céntrico y central donde ha de residir un gobierno constante é inmanente, sólo exige macidez sobre una inmovilizable cimentación, y pilares pesados, y ángulos esquinados, y un trabajo á machamartillo.

Ahora el monumento que se quiere erigir á la mayor cumbre nacional, pero no considerando á Cervantes como asun-

to principalísimo—esta es la nueva y donosa teoría—; ese monumento enig mático de puro simbólico, ha obtenido en el concurso un deslumbrante éxito. Cincuenta y tantos antiproyectos se disputan la palma. Todos son superiores, si hemos de creer á los panegiristas. Yo—que sigo enfermo y enjaulado—no puedo manifestar mi opinión.

Sin embargo, por intuiciones misteriosas, me atrevo á decir... ¡No me atrevo! ¡Cómo, si soy el hombre más tímido del mundo!

Pallo.

## DE AYER A HOY

Así da gusto. La mayoría de los días hay que buscar los asuntos con microscopio y algunos, como hoy, estos saltan como gachos en vedado y para enumerarlos nada más haría falta media columna.

El Ateneo despertó de su siesta veraniega é inauguró sus tareas con una notable conferencia, que fué tan aplaudida como elogiada.

Los republicanos echaron pelillos á la mar y se unieron en un sólo partido, nombrando Comité y aprestándose á la lucha electoral.

Celebraron los dependientes de comercio una asamblea, en la que elocuentes oradores abogaron por el descanso dominical.

Se reunió la junta de la Asociación contra la Mendicidad y nombró algunos de sus cargos.

Los mauristas designaron sus candidatos para concejales.

Se habló de que comenzarán muy pronto las obras de saneamiento de la ciudad.

Y hubo una improvisada y gratuita corrida de toros, en la que resultaron heridos y los sustos: se contaron por centenares, durante el entretenimiento un par de horas y sirviendo de circo el lugar más céntrico de la población.

¡Que no se repita!

## Notas de sociedad

### Viajes.

Han salido: Para Madrid, la marquesa viuda de Castellanos, su hija la marquesa de Garcillán y su nieto el conde de Monterrón. = Para Badajoz, los distinguidos jóvenes don Joaquín y don Bernardo López Alegria.

= Para el Monasterio de Guadalupe (Cáceres), nuestro querido amigo don Andrés Pérez Cardenal.

= Han llegado: De la Sierra de Francia, nuestro particular amigo el joven médico don Antonio Calama.

= De Zamora, nuestro querido amigo don Juan Petit.

= De Valladolid, el inspector del cuerpo de Correos don Pedro Gamboa.

= De Fuenteguinaldo, don Eduardo Aparicio, nuestro buen amigo.

### De días.

Mañana, día de la Virgen del Pilar, celebran su santo las distinguidas señoras de Domínguez Zaballa, García Tejado, Castro Borja, Sánchez Prada, Alcalá, Arribas y Cobeleda, y las señoritas de Prada Gutiérrez, Ramón, Martínez y Gutiérrez.

### Nombramientos.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Alba de Tormes, don Ildefonso Alamillo Salgado.

= Nuestro respetable amigo don Agapito de las Heras, ha sido nombrado magistrado de la territorial de Cáceres.

### Varias.

Se encuentran en Madrid, tomando parte en la asamblea de Unión farmacéutica nacional, los señores Sánchez Bustos y Merás, que representan al colegio farmacéutico de Salamanca; Otero, de Cantalpino, y López Prieto, de Babilaufente.

= Ayer hizo su primera comunión en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, el niño Paquito Gutiérrez. hijo de nuestro querido amigo don Wilhelm. Enhorabuena.

## UNA REUNION

### LA ASOCIACION DE MENDICIDAD

A las once de la mañana de ayer, bajo la presidencia del vicepresidente señor García Barrado, se reunió, en el Ayuntamiento, la Asociación de Mendicidad, asistiendo los señores Pérez Bande, Serrano, Villoria, Gómez, Pereznebro, Sánchez (don Roque), Domínguez, Albertos y Sanz Ortuño.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor García Barrado da la bien venida á los vocales entrantes señores Sánchez, Sanz, Albertos y Domínguez y da cuenta del resultado de la visita que hizo al señor Obispo la comisión nombrada en la sesión anterior.

El excelentísimo Prelado de la diócesis regala la impresión de la Memoria de la Asociación en el año último, por lo que se aprueba por unanimidad un voto de gracias para el señor Obispo.

A continuación se procede al nombramiento de cargos para el año próximo y son elegidos: secretario, el señor Pereznebro; contador, el señor Domín-

guez, y vicesecretario, el señor Sánchez.

La comisión de pobres la formarán los señores Domínguez, Pereznebro, Sánchez y el vocal obrero que designe la Federación Obrera.

La comisión de compras, los señores Gómez, Sanz, Pérez Bande y Albertos.

Y la comisión de obras, los señores P. Bande, Gómez y el vocal obrero.

Esta comisión tiene por objeto el estudio é inspección de las obras que para la asociación han de ejecutarse en los locales del Correccional.

Dióse lectura á dos proposiciones presentadas por los contratistas don Jesús Pérez de la Fuente y don Pablo Fraile, comprometiéndose á realizar estas obras el primero en 1.296 pesetas y el segundo en 1.258.

La citada comisión se reunirá el próximo jueves, á fin de informar en estas dos proposiciones.

Se da cuenta del estado de la situación en 30 del pasado Septiembre, que es la siguiente:

Ingresos: 5 456,14 pesetas; gastos, pesetas 3.605 65; existencia en caja, pesetas 1.850,49.

Finalmente, el señor Pereznebro, da las gracias á la junta por su nombramiento de secretario, y manifiesta que siendo este un cargo de mucha importancia para la Asociación, espera que á fin de que pueda ser beneficioso en algo su trabajo, le ayuden los demás en la medida de sus fuerzas, procurando cumplir todos con su deber á que les obligan sus cargos en la Asociación.

Igual ruego hizo el señor García Barrado, y en medio de las mayores protestas de entusiasmo por la asociación, dióse por terminada la sesión de que damos cuenta.

## INTERESES LOCALES

### El alcantarillado y las aguas.

Como en nuestro número del sábado dijimos, á Salamanca han llegado los señores Soriano, Dávila y Miralles, que componen la Sociedad Española, concesionaria de las obras del alcantarillado y traída de aguas, con el objeto de examinar y discutir con el Ayuntamiento el proyecto de escritura para el contrato definitivo y comienzo de las obras.

Y el sábado por la mañana y por la tarde, con los señores antes citados, se reunieron, en el Ayuntamiento, los concejales señores Meca (alcalde accidental), Iscar, Pérez Criado, García Barrado, Olivera, Sánchez Pérez, Durán, Brizuela, Estefanía, Anaya y algún otro, examinando el proyecto de escritura y discutiendo algunos extremos de él.

La reunión fué privada, y según nuestros informes, los reunidos discutieron largamente, introduciendo en el proyecto de escritura varias modificaciones, llegando á un acuerdo en las demás bases, y quedando el escrito para ser puesto en limpio y sometido á la aprobación del Ayuntamiento en la sesión próxima del miércoles.

Una vez que el Ayuntamiento lo haya aprobado, el escrito pasará al notario, viniendo de nuevo los señores Soriano, Miralles y Dávila, con el fin de firmar la escritura de las obras, que según una cláusula del contrato, comenzarán dentro de los ocho días de la firma de la escritura.

## POLITICA LOCAL

### NUEVO PARTIDO REPUBLICANO

Asamblea y elección de Comité.

A las nueve y media de la noche del sábado, y en el salón-teatro el Recreo Salmantino, de la calle de Espoz y Mina, se celebró la anunciada asamblea republicana con el objeto de constituir el nuevo partido de Unión Republicana salmantina.

Al acto asistieron republicanos de todos los matices y se recibieron buen número de adhesiones.

Presidió la comisión organizadora, compuesta por los representantes de los partidos conjuncionista y radical y de la minoría republicana del Ayuntamiento.

Abierta la sesión, el señor Anaya leyó, entre otras, las adhesiones de don Timoteo Muñoz Orea, don Pedro Urbano González de la Calle y don José Giral y Pereira, y dió cuenta verbalmente de la adhesión de don Santiago Flores y don Manuel Carnero.

Además se leyeron dos cartas de don Constantino Villar una, y de don Luis García Romo otra, aplaudiendo el noble empeño y propósito de unión de todos los republicanos.

También se leyó otra del Comité del partido reformista, viendo con simpatía el movimiento político iniciado y ofreciendo su cooperación para toda obra que redunde en beneficio de ambos ideales comunes.

El señor Meca, en nombre de la comisión organizadora, dió cuenta de los trabajos de organización hechos, y de que el partido radical se unía gustoso á los demás elementos republicanos para formar un solo partido.

El señor La Hoz (don José) hizo idénticas manifestaciones, en nombre del partido conjuncionista.

Seguidamente, y como el objeto de la asamblea era el de nombrar el Comité que ha de dirigir el nuevo partido, se

procedió á la votación, por papeleta, de las personas que habían de ocupar los puestos del directorio.

Y el resultado de la votación fué el de elegir, por gran mayoría de votos, el siguiente Comité:

Presidente: Don Pedro Urbano González de la Calle (catedrático de la Universidad).

Vicesecretario: Don José de la Hoz (empleado).

Vocales: Don Bernardo Rodríguez Rollán (industrial); don Arturo Pozueta (comerciante) y don Isidro López (industrial).

Y acto seguido se levantó la sesión, quedando constituido el Comité del nuevo partido en el que se inscribieron todos los que asistieron á la asamblea.

Se nos ruega hagamos público, que los republicanos que deseen inscribirse en este nuevo organismo, pueden hacerlo en los comercios de don Arturo Pozueta (Plaza Mayor) y don Federico Anaya (San Justo, 14).

La comisión que organizó la asamblea y algunos individuos del nuevo comité, visitaron ayer mañana en su domicilio á don Pedro Urbano González de la Calle, con el objeto de participarle, que por votación unánime de la asamblea, había sido elegido presidente del nuevo partido de Unión Republicana salmantina.

El señor González de la Calle agradeció á los comisionados el honor que se le hacía, pero que, como lo juzgaba inmerecido y como á él le faltaban condiciones para actuar en la vida política activa, rogaba que le sustituyeran.

Los comisionados replicaron que la voluntad de la asamblea había sido la de que el señor González de la Calle fuera su presidente y que, al aceptar hacia á los republicanos de Salamanca un honor y al partido le prestaba un gran servicio.

Y el señor González de la Calle, insistiendo en su falta de condiciones para esta clase de empresas y en que su labor intelectual le absorbía la mayor parte del día, aceptó el puesto para el que fué elegido.

Los comisionados fueron á visitar seguidamente al señor Giral, pero no le hallaron en su domicilio. Según parece, volvieron anoche, y el señor Giral aceptó también la vicepresidencia del nuevo partido republicano.

En breve se reunirá el Comité para presentarse ante la asamblea general y después ocuparse de la organización del partido y de la contienda electoral.

## SUCESOS LOCALES

Toro desmandado.—Dos heridos.

En las primeras horas de la tarde del sábado se desmandó un buey que era conducido al matadero, y tomando veloz carrera atravesó las principales calles de la población hasta llegar á la calle de la Asadería.

Aquí el toro embistió contra un anciano llamado León Rodríguez, de setenta años, domiciliado en la calle de doña Petronila, causándole una herida penetrante en la región pectoral izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Su estado es grave. El infeliz anciano recibió un tremendo puntazo.

Después de recorrer el toro algunas calles más, fué á dar á la plaza del Mercado y junto al parador del Rincón, cogió y volteó al vaquero Abdón Sánchez, de cuarenta y dos años, causándole diversas contusiones en la parte inferior del pecho y en la superior del abdomen, siendo curado también en aquel benéfico establecimiento.

Por fin, después de grandes esfuerzos, fué sujetado con lazos corredizos y atado á un carro.

La alarma que produjo durante las horas en que se enseñoreó de la población fué muy grande y acompañada de los sustos y carreras consiguientes.

Una caída. En la Casa de Socorro fué curada ayer una mujer, llamada Manuela Méndez, de ochenta años de edad, de una herida contusa en la región frontal y otra en la rodilla, que, según manifestó, se las produjo al caerse en la calle.

## DE LA DIPUTACION

### Comisión provincial

A las doce de la mañana del sábado celebró sesión la Comisión provincial. Presidió el señor Sánchez Villares y asistieron los señores Alonso, Trilla, del Teso y Avila.

La Comisión informó las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Cerralbo y Calvarrasa de Arriba, correspondientes á los ejercicios de 1914 y 1912, respectivamente.

También emitió informe en el recurso interpuesto por Eduardo Criado contra un acuerdo del Ayuntamiento de Ledesma, declarándose incompetente para rescindir un contrato de recaudación de arbitrios municipales.

Despachó otros asuntos de orden interior de la Corporación, y se levantó la sesión.

## EL ATENEO DE SALAMANCA

# Conferencia del P. Villalba

El Ateneo reanuda sus tareas con una de las más interesantes disertaciones que allí se han escuchado.

Como habíamos anunciado, el sábado último reanudó el Ateneo de Salamanca su labor artística y cultural. Y en verdad que el acto resultó digno é interesante. Ocupó la tribuna un religioso agustino ventajosamente conocido y admirado en nuestra Patria y en el extranjero como competente crítico de la historia musical española, músico él además y por ende exquisito literato y publicista.

Salamanca respondió á la invitación del Ateneo, cooperando al esplendor de esta sesión inaugural con la presencia de distinguidas y aristocráticas damas, bellísimas señoritas y en suma cuanto en nuestra ciudad hay de selecto y respetable.

Y para más agasajo y distinción de esta simpática sociedad, el excelentísimo Prelado, que tantas pruebas ha dado de su cariño por todo lo que significa arte y cultura, ocupó la presidencia, sentándose á su lado, en los doctorales sillones del Paraninfo, el señor vicerrector de la Universidad, el senador señor Maldonado, el conferenciante padre Villalba y el secretario del Ateneo señor Elorrieta.

Dió comienzo el acto con unas palabras del señor Elorrieta, el que en frases de suma cortesía saludó al selectísimo auditorio que acudía á honrar este acto con el que muestra su retorno á la vida el Ateneo de Salamanca, después del paréntesis de las vacaciones estivales.

Hizo á continuación la presentación del padre Villalba, dedicándole elogios muy afectuosos y expresivos. Nos habló de cuando conoció al erudito agustino en aquella celda del severísimo monasterio del Escorial que por arte del humor de un morador, gran amigo de flores y pájaros, en una nota de fino regocijo... Ponderó la labor del padre Villalba, diciendo que al dar vida á nuestra tradición musical, realizaba un apostolado patriótico por el que los españoles todos y cuantos aman el arte debían deuda de gratitud al preclaro agustino.

Y terminó pidiendo indulgencia á los oyentes por aquellas frases suyas, hijas de la improvisación, pues no era él el designado para hablar en esta sesión, sino un distinguido compañero. Segurísimo pudo estar el señor Elorrieta que el selectísimo público no sólo le concedió el favor de la benevolencia que él humildemente pedía, sino que le tributó nutridos aplausos de fino agradecimiento por las gentiles y acertadas palabras de su salutación.

Al levantarse para hablar el padre Villalba, fué recibida su presencia con una salva de aplausos. A continuación comenzó á leer un trabajo acerca del *Desarrollo musical de España desde el siglo XIV hasta nuestros días*.

Fué muy hermosa la conferencia leída por el padre Villalba el sábado en el Ateneo. Algunos reparos de poca monta tengo que hacer, sin embargo, á la labor del ilustre padre agustino. Su conferencia versó sobre apreciaciones estéticas y sobre música española del siglo XVII. Las apreciaciones estéticas del distinguido musicógrafo no las comparto por entero. Nos hablaba, por ejemplo, el orador de la dificultad de darnos perfecta cata de todo el hechizo singular de las viejas canciones españolas. Decía que los siglos envejecen los cantos, que hay que resucitar el ambiente, que hay que revivir la época en que los cantos fueron recitados. Así, el padre Luis Villalba hacía literatura. Ya se abriría el orador de cómo el público enterado de lleno en las canciones y cómo las saboreó sin necesidad de sabias disertaciones eruditas. Lo muy viejo tiene sobre lo novato el encanto misterioso de la vejez. Se diría que nosotros ya hemos oído esas canciones á través de nuestros abuelos. Y que tornamos á revivirlas con nuevos bríos, oyéndolas con unción. El problema, en estética como en todo, estriba en tener alma ó en no tenerla.

En cambio, al entrar en el tema concreto de la música española durante el siglo XVI estuvo sencillamente insuperable el benemérito religioso agustino. No hablaba entonces el erudito; hablaba el poeta. El padre Villalba, forma con Felipe Pedrell, con Miguel Salvador, con Manrique de Lara, con Otaño, el estado mayor de nuestra crítica musical. Supo sortear maravillosamente las lagunas del no-calmado tema: Nos dijo todo lo que puede saberse de los vestigios musicales de la raza.

Acaso prescindió de algunas canciones muy populares. Miguel de Cervantes—en *El celoso extremeño*, me parece—resucita algunos de los villancicos más en boga en Sevilla al acabar el siglo XVI. En *La ilustre fregona* y en *La gitana*, también nos refiere ejemplos de zarzabandas y folias cuando bailan á la puerta del mesón del Sevillano las mozas y mozos de servicio. Ejemplos de música erudita nos suministra también Cervantes en el bellísimo episodio de Clarita, la hija del oidor, con el estudiante don Luis.

Yo creo que de estas cosas prescin-

## Comentarios á una conferencia.

dió el reverendo padre Villalba por el carácter alegre, chocarrero y á ratos desgarrado de tales canciones. Pero fijó preciosamente el carácter de las distintas composiciones y tuvo el primoroso acierto de darnos á conocer bellísimos ejemplares de la época.

Sobresalió por su pureza, por el sabor agreste, por la sencillez, un cantar amoroso de estas tierras, cantado por Juan de la Encina. Dice la copla que en Mayo, por las calores, andan mozas y mozos en amor. Nada más. Pero la melodía llevaba envuelta el hechizo del cantar. Mayo parecía algo inseparable del amor. Y revivíamos el idilio campesino tan sobriamente evocado por el poeta; las mozas tienen la faz roja y los ojos brillantes; detrás de ellas van los galanes desgranando besos. Este cantar, con diferencias muy ténues de expresión, se oye todavía en esta provincia, á la puerta de casa.

Nos dió á conocer también el padre Villalba las coplas musicada de Jorge Manrique, el hijo del Maestranete de Santiago. Pasó por el distinguido auditorio la ráfaga inefable de una emoción colectiva. La comprensión de los dos temas, el musical y el poético, no puede ser más absoluta. Se diría que murió ayer el Maestranete y que le está llorando el hijo todavía. Este dolor del poeta, resignado y suave, puesto en manos de Dios, se concentra en unas notas solennes, litúrgicas y llanamente sencillas y severas.

Oímos también el madrigal de Gutierre de Cetina,

Ojos claros, serenos...

En la canción galante y caballeresca se diluye la azulada serena de los ojos de la dama española y rubia. Nos placía sentir la vibuela llorando los fingidos desdenes del trovador. Era en una estancia limpia; la luz se filtraba á través de una celosía; piaban los jilgueros en un huerto vecino. Un soldado triste que ha llegado de Flandes dice la canción en la vibuela; una dama le escucha con el codo apoyado en la ventana:

Ojos claros, serenos: ya que así me miras, miradme al menos.

Pero en estos ojos, que amó Gutierre de Cetina, vive toda la poesía de nuestras cántigas, de nuestros romances, de nuestros villancicos, de nuestras recitaciones, cantando los milagros de Santa María. Eso nos probó anoche, con esdi-

Modestamente, dice que se ha atrevido á disertar en el Ateneo, porque no supo negarse á una invitación hecha cortésmente.

Expresa el conferenciante las dificultades con que se encuentra el que quiere hacer una historia de la antigua música española. La música, añade, es bella, pero la historia de la música es árida y estéril.

El conferenciante se reduce principalmente en su trabajo, al estudio del género lírico profano.

Dice que en la historia de la música española hay un largo período tenebroso. Hasta el siglo XIV, no entró la música española en una franca constitución y ya en el siglo XV aparece el armazón completo del arte musical.

Antes del siglo XIV, no podemos hablar de la música española sino por varios testimonios aislados que ofrecen el *Libro de Apollonio*, el *Poema de Alejandro* y algunas otras obras literarias de la Edad Media.

El padre Villalba se refiere primeramente á la brillante tradición de la música religiosa, estudiando el canto de este género en sus dos formas: de «gregoriano» y «mozárabe» ó «isidoriano».

La música popular muestra sus más antiguas manifestaciones con las «cantigas», de Alfonso X el Sabio, y los cantos de juglares, y posteriormente con los varios géneros de romances.

Hace el disertante una consideración especial del villancico, que por una parte evoluciona hasta elevarse al madrigal aristocrático y por otra desciende á los burdos cantos de rufianes.

El padre Villalba ejecutó después el armonium un villancico de Juan del Encina, un villancico gallego, la música que un autor anónimo puso á las famosas coplas de Jorge Manrique y algunas otras composiciones musicales antiguas. Además el padre Villalba cantó con una voz muy agradable y simpática la letra de estas composiciones, para que el público pudiera formarse una idea de su mérito y significación.

Y el distinguido alumno de esta Facultad de Medicina, señor Urrut

ritu de artista. el padre Luis Villalba. Y ese es el rico patrimonio espiritual de la raza. Mientras don Quijote dice copias de pie quebrado á Dulcinea en sus penitencias de la Sierra, en las viejas calles de París Cyrano define el beso á la rubia Roxana, rimando con las estocadas de un desafío las consonantes de un soneto. Y allá, en Toscana, bajo el cielo azul de Prato, un guerrero feroz, sentado en su tienda de campaña, escribe una canción petrarquesca al sosiego, á la hermosura y á la discreción de una bella.

Nosotros exprimimos las uvas de Champana para beber por Francia y en un cristal de España, y los brindis llegan hasta Venecia y hasta Messina.

José Sánchez Rojas.

Los dependientes de comercio

## El descanso dominical.

Ayer, á las seis, se celebró en los salones del café Suizo el mitin organizado por la sociedad de Dependientes de Comercio, en favor del descanso dominical.

Presidió el acto el señor Unamuno, á quien acompañaban el señor Iscar y los individuos de la directiva. En el salón había numeroso público, viéndose gran número de dependientes y algunos principales.

El señor Mulas.

Comenzó el acto por el discurso del presidente de la sociedad, señor Mulas, quien comenzó diciendo que se presentaba de nuevo la sociedad de Dependientes para defender sus derechos, y añadiendo que su fe y entusiasmo por defenderlos, eran tan grandes, que no desmayarían hasta el final.

Aseguró que no luchaban contra los principales de comercio, aduciendo como prueba el hecho de que gran parte de éstos están á su lado.

Habló de los procedimientos empleados para desviar á la sociedad de su objetivo y ponderó la necesidad de que cuantos ingresaran en ella fueran convencidos.

Refiriéndose al Sindicato de comerciantes é industriales y á su deseo de que la ley del descanso se haga cumplir en toda la provincia, dijo que los dependientes secundarían siempre esta campaña.

Terminó combatiendo la Real orden de 13 de Octubre de 1915, por la que se exceptuó á Salamanca de la ley del descanso y dando las gracias á cuantos asistieron al acto.

Al terminar fué muy aplaudido.

El señor Iscar-Peyra.

Nuestro querido amigo Fernando Iscar-Peyra leyó á continuación unas cuartillas que, por ser escritas de tal pluma, traeríamos íntegras, con mucha honra para nosotros, á las columnas de EL ADELANTO, si la falta de espacio no nos obligara á extractar lo leído por nuestro querido amigo.

«Vengo á esta reunión requerido muy amablemente, pero muy equivocadamente también, por los buenos amigos que dirigen y sostienen esta simpática sociedad.

Después de todo también en estos actos, como en los más ceremoniosos y menos gratos de la actuación judicial, se lea haber un ser invisible y ausente, inocente ó culpable, contra el cual se descargan con unánime rigor las imputaciones más severas y variadas. Cuando un ciudadano infringe la ley y comete un delito, otros ciudadanos rígidos, inflexibles, solemnes, representando á la sociedad agraviada, exigen al culpable la estrecha cuenta por sus deslices ilícitos, y cuando el Estado ó las personas y personalidades que le rigen y administran, comete el frecuente desatino de promulgar una ley mal orientada y torpe, ó de legislar para el pueblo con notoria desigualdad de criterios, estableciendo preferencias y ocasionando injusticias con los novismos fuera de la política proteccionista y burguesa, surgen y deben surgir—y ojalá que surgiesen con mayor frecuencia—estos tribunales espontáneos en los cuales la ciudadanía ultrajada expulsa violenta ó mansamente sus quejas aunque sus lamentos, como sus gritos, se pierden en el aire ante la clásica sordera de la España oficial.

Una de las cosas más deprimentes y tristes es esta sensación que sufrimos con mayor ó menor intensidad todos los españoles al considerarnos indefensos, anulados, impotentes, frente á la tiranía parlamentaria establecida con tan democrático modo por la política central. A estas horas se estará celebrando en Barcelona un mitin donde encontrarán salida las mayores estridencias verbales. Pues ese mitin, en el que seguramente se iniciará una nueva campaña de furor regionalista y del que acaso broten consecuencias temibles para la paz de España, representa primeramente la indignación de todo un pueblo contra esa cofradía madrileña de los Hermanos de la Paz y la Caridad que ayudan á bien morir á todas las ilusiones españolas.

La infantil picardía política, ese ingenio de secretario rural que inspira á los laudos gobernantes, logró que se desgarra la ley para coser sobre ella el remiendo de la excepción.

Había que buscar el rostro al Estado para encararse con él; había que meter ruido para que la verdad, que siempre debe ir desnuda, brava, quitara de su puesto al embuste enroscado por las habladurías políticas en las columnas salomónicas de la Gaceta, y como no se hizo esto, porque es nuestro temperamento paciente y poco dado á manifestaciones hostiles, ahora, para conseguir algo, tendréis, amigos míos, que llegar á mayores excesos en la protesta ó á heroicos extremos en la resignación.

El domingo salmantino, lejos de ser un día de paz y de contento, un día de sosiego, de libertad y de alegría, ha sido siempre un día turbio y fracasado. El descanso de media jornada, sólo

utilizable para encerrar la libertad en las salas humosas de los cafés ó en los claustros de la plaza, rediles para el reposo de los rebañados salmantinos, no es suficiente para limpiar del alma de quien trabaja el espeso sudor de la fatiga espiritual.

Si tuviérais como tienen todos nuestros camaradas de España ese derecho sobre el domingo que empieza en la noche del sábado, para emplearle á vuestro antojo, seguramente que se transformaría poco á poco el lamentable aspecto de estas tristezas dominicales de ahora; esos paseos lentos, cansinos, procesionales, como desfiles de entierro, esos descansos que parecen bostezos del aburrimiento y el fastidio. Esta sociedad de dependientes que tiene que limitarse ahora á una labor de súplica y de protesta podría convertirse, una vez logrado el descanso dominical, en un centro de juventud abierto á todas las iniciativas saludables, atrevidas y reformadoras.

Ojalá llegase pronto el día en que podáis dar la merecida expansión á vuestros legítimos anhelos, huyendo semanalmente de las calles de la ciudad, que son también como tiendas y trastiendas donde se trafican y regatean los saldos averiados del comercio humano; imitando el bello ejemplo de vuestros camaradas, de aquellos empleados en la industria y comercio extranjeros, que cuando no había caído sobre Europa la maldición de la guerra, escondían su alborozo, durante las tardes dominicales en los campos del Estado convertidos en paraísos terrenales, por milagros de la madurez y del amor.»

El señor Unamuno.

Entre aplausos del público se levanta á hablar el señor Unamuno, que pronuncia el siguiente discurso:

«Amigos y compañeros: Me ha traído esta noche acá, además de un amor cada vez más grande á lo que creo causas justas, un sentimiento de gratitud á esta sociedad. Recientemente, estando en Bilbao, tomé vuestro nombre para saludar á los dependientes bilbaínos, y hoy, saludándoos en nombre de aquellos, creo cumplir un deber.

Vosotros sabéis que siempre estuve á vuestro lado, y si en la última reunión que celebrásteis no estuve con vosotros, y os mandé mi adhesión, fué porque me he prometido no volver á ningún local cerrado hasta que me cure los cardenales de dos coces que recibí: una de mis superiores, en Madrid, y otra aquí. Hubiera deseado que este acto se celebrara en la Federación, y creo que no satisfaréis vuestros anhelos hasta que os suméis á los demás obreros. (Aplausos.)

Vuestro pleito es muy claro; no soy legista y menos un abogado, pero creo que esa cosa que se ve con claridad meridiana.

Ha dicho vuestro presidente que de pedir el descanso para toda la provincia, debéis pedirlo para toda España. Unos dicen que esto es clerical, y los hay que hablan de descanso semanal, que no es más que una cosa para burlar el descanso dominical.

Aquí se hizo una excepción y se habla de que perjudica el descanso dominical; no creo esto porque los que no compran el domingo, compran el lunes.

Lo grave son las causas de la excepción; todos saben que esto se hizo por razones de electorera. Siendo gobernador de Salamanca el señor Cebrano, se estableció impuesto sobre los vinos y los vinereros consiguieron que se declarara que el impuesto era voluntario. La razón de esto es que los taberneros son una fuerza electoral y vosotros no.

Es necesario saber las porquerías que es capaz de hacer un político profesional para buscar votos. Hay quien por estas cosas vendería el alma si la tuviera. (Aplausos.)

El que por razones de estas hace traición á sus convicciones, llega á las más tristes miserias á que se puede llegar. De lo que hay que ocuparse es de la tolerancia que en esto como en todo existe. En el resto de la provincia no existe la excepción de la ley y no hay descanso porque las autoridades lo toleran. Aquí debían estar cerradas las tabernas después de las cinco y no lo están y se tolera que los menores de diez y seis años trabajen más horas de las permitidas a pesar de haber una Junta de Reformas Sociales.

Ahora, con la neutralidad, á todo se va dando largas. Como no tenéis fuerza electoral, podéis perder la paciencia y llegar á cometer ciertos actos de violencia relativa, á los que os llevan los que no han hecho nunca caso de vuestras peticiones.

Es preciso que varieis de opinión y que, dejando vuestra situación ambigua, ingreseis en la Unión general de trabajadores. (Aplausos.)

La vida salmantina es así; los más no se distinguen por su valentía. Sería mejor que anduviérais á tiros, y cuidado que esto es bárbaro, que no que coman juntos á la misma mesa gentes que no se pueden ver.

Ganareis esta batalla primero, porque tenéis muchos patronos á vuestro lado; pero es necesario romper el aislamiento en que vivís; entonces seréis una fuerza y os respetarán esos mesnaderos que son capaces de todo lo que de ellos se dice, menos de faltar á sus convicciones, porque ni las tienen ni son capaces de tenerlas.»

El señor Unamuno fué muy aplaudido al terminar.

SOBRE OPOSICIONES

## PETICION JUSTA

El sábado, á las cuatro y media, reunióse en la Normal de Maestros, los opositores á escuelas de niños en turno libre, con objeto de hacer las gestiones necesarias á fin de conseguir del Ministerio de Instrucción pública las peticiones justas y beneficiosas para la enseñanza, contenidas en las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas unánimemente por todos los reunidos:

1.ª Teniendo en cuenta la Real orden de 15 de Junio último, por la que se dispuso que todas las plazas graduadas recientemente creadas anteriormente

te á aquella fecha, fueran agregadas á la actual convocatoria en los distintos rectorados del reino, ya que al ser provistas en propiedad dichas plazas, suponen notorias ventajas para la enseñanza, los opositores reunidos piden que se rectifique la Real orden citada, haciendo extensiva la agregación á las plazas unitarias, mixtas y graduadas (secciones) de nueva creación que actualmente se encuentran vacantes, y las que puedan crearse hasta la terminación de los ejercicios.

2.ª Que una vez terminados los ejercicios y determinado el número de plazas á proveer, se forme el cuerpo de aspirantes con las dos terceras partes de dichas plazas en lugar de la tercera ya anunciada.

3.ª Que de no ser formada la lista de referidos aspirantes con las dos terceras partes se considere la aprobación de las oposiciones como mérito preferente para ocupar ó desempeñar escuelas interinas.

A continuación se leyeron muchas adhesiones de varios alcaldes y entidades de diversos pueblos, solicitando que dichas escuelas unitarias y mixtas de nueva creación, sean agregadas á la actual convocatoria, por considerar que la provisión inmediata de las mismas en propiedad reporta numerosos beneficios para la enseñanza.

Se nombró una comisión compuesta por los señores Filomeno Durán, Manuel T. Bernal y Ulpiano Martín de la Mano para que lleve á cabo estas gestiones, y se disolvió la reunión, animados todos los asistentes del mejor deseo de trabajar para conseguir tan justas peticiones, ya atendidas en otros distritos y sobre lo cual prometemos ocuparnos otro día.

Las opositoras á escuelas de niñas se reunirán en breve también para tratar sobre este asunto.

## Los cinematógrafos

Bretón.

El sábado último, la empresa de este teatro presentó al público la magistral producción cinematográfica *Hector Fieramosca ó el desafío de Bartetta*, y fué tan grande el éxito que obtuvo, que á instancias de aquel hubo que repetirla ayer.

Y en verdad que *El desafío de Bartetta*, de 2.175 metros, es una joya del cinematógrafo, que honra por igual á la casa productora y á las empresas que logran contrarla para exhibirla al público.

Ayer, como domingo, se agotaron las localidades por la tarde y la entrada fué un lleno completo.

El público, percatado de que los del Bretón son programas verdad, acude con entusiasmo á pasar allí agradablemente el rato.

Ha comenzado ya la serie de las grandes películas y seguramente que el éxito que ellas obtengan será muy grande.

Para hoy tendrá lugar la grandiosa cinta que en Madrid está haciendo furor, *La Romancera*, de 1.680 metros, de extraordinario y ruidoso éxito.

Como complemento se exhibirán *Mapa gráfico de la guerra*, *Terremotos en Italia* y *Ladrones eléctricos*.

TEATRO BRETON \* Cinematógrafo

LAS GRANDES PELICULAS

Hoy, lunes, 11, la maravillosa creación

**La romancera.**

El próximo martes, la grandiosa película

**OTELO**

El jueves, 14,

**Los ojos de la muerte \* \* \***

**ó el descubrimiento del Dr. Tars**

**DE GRADOS**

Los licenciados.

En la Facultad de Medicina han obtenido el grado de licenciado don Natalio Mora Simón y don Angel Iglesias Recio. Seales enhorabuena.

## El día en la Audiencia

El juicio del sábado.

Se reunió el Jurado del partido de Peñaranda para conocer de la causa que se seguía contra el niño Aurelio Alejandro González y otro compañero suyo, menores ambos de quince años de edad, á los que se acusaba como autores de haber producido intencionalmente un incendio.

Intervinieron en representación de la ley el abogado fiscal sustituto señor Iscar-Peyra y como defensor el señor Castro Rodríguez.

El punto á discutir planteado por la defensa era si los pequeños encartados habían obrado ó no con discernimiento al cometer el delito.

Los peritos propuestos dictaminaron que los procesados carecían en la ocasión de autos del discernimiento necesario para apreciar la trascendencia del acto que ejecutaron.

En su vista, el fiscal retiró la acusación que provisionalmente tenía formulada, y el tribunal de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas, con lo cual quedó terminado el juicio y el proceso.

Señalamientos para la semana.

Sección primera.—Días 11 y 12. Jurado. Causa del Juzgado de Ledesma, sobre robo, contra Juan Ortega Nuño. Ponente, señor presidente; fiscal, señor Concha y defensor señor Beato con el procurador señor Ortega.

Día 14. Conocerá el Tribunal de Derecho de la causa procedente de este Juzgado que se sigue por estafa contra

Santiago Fernández. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor señor Mancebo (don Alfredo) y el procurador señor Mancebo don (Enrique).

Sección segunda.—Día 13. Jurado. Causa del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por robo, contra Rodrigo Pereira Andrés. Ponente, señor presidente; fiscal, señor Iscar, y defensor, señor Castro Alburquerque, con el procurador señor Ortega.

Días 15 y 16. Item. Otra de dicho Juzgado, también por homicidio, contra Ricardo Estévez Aguilar. Ponente, señor presidente; fiscal, señor Iscar, y defensor, señor García Revillo, con el procurador señor Rodríguez Martín.

De todos estos juicios informaremos.

## Centro antiflamenquista

En la reunión celebrada ayer tarde en el local de la sociedad de dependientes de comercio, á la que asistieron la mayor parte de los socios, se procedió á la aprobación del reglamento que previamente había formulado la Junta directiva.

De acuerdo con aquel se nombraron vocales á don Vicente Andrés y don Estanislao Sánchez.

A propuesta del secretario señor Sánchez Alvarez (J.), se aprobó continuar la propaganda hasta ahora emprendida y la publicación de los juicios recibidos. El señor Cañada propuso seis socios más que fueron admitidos y el señor Sánchez Alvarez dió lectura á la invitación que la sociedad de dependientes de comercio había enviado al centro antiflamenquista, para el mitin que tuvo lugar más tarde en los comedores del café Suizo.

## Oposiciones á escuelas

Maestros.

Han aprobado el ejercicio práctico las opositoras siguientes: Doña Josefa Martín-Prieto García, doña Matilde T. Merino Marquez, doña María J. Miñambres Pínto y doña Rosa Montero Ramos.

Servicio especial de EL ADELANTO

## Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña.

Barcelona, 9 Octubre 1915. Trigos.—El mercado de hoy ha sostenido los precios alcanzados ayer, aunque sin mejorarlos. Se conoce venta de:

Candeales superiores (Mancha), á 58,50 reales.  
Candeales superiores (Castilla), á 58,75.  
Gejar superior, á 57,50.  
Cáceres, 56,50.  
Blanquillo superior, á 57.  
Demás cereales.—Precios por 100 kilos: Cebada Villacañas, 19,50 pesetas.  
Cebada Ciudad Real, á 19,25.  
Avena Extremadura, á 20.  
Avena Mancha, á 19,50.  
Yeros Mancha, á 20,50.  
Titos corrientes operado, á 20,50.  
Titos clase granada limpia, á 21.  
Habas Extremadura, á 26.

## Notas de la guerra.

El puerto de Varna.

En el Mar Negro y en la desembocadura del río Derna posee el Reino de Bulgaria el puerto de Varna.

La antigua Odessos, colonia de los milesios, fundada hacia el año 530 antes de Jesucristo, y después de la importante población de Tiberopolis, de los griegos, cuenta hoy con más de 30.000 habitantes, de los cuales 500 son de origen español.

Sitiados por los rusos en 1829 fueron destruidas sus fortificaciones, según lo estipulado en el tratado de Andrinópolis; pero después se reconstruyeron para defensa del puerto.

En Varna se reconstruyó en 1854 el ejército anglo francés, antes de emprender la batalla de Crimea. Una línea férrea de 226 kilómetros une á Varna con Rústchuk, en la orilla derecha del Danubio.

De Varna hay un servicio regular de vapores para Constantinople, haciéndose la travesía en catorce horas.

El ejército búlgaro.

El periódico griego *Patris*, órgano de Venizelos y favorable á la Cuádruple, afirma que las fuerzas que los austro-alemanes tienen agrupadas en la frontera serbia, al Norte del Danubio, se aproximan á 350.000 hombres.

Se considera insuficientes á dichas fuerzas para forzar la frontera serbia, por lo cual se ha contado con el ejército búlgaro.

Añade dicho periódico que el material que cuentan los búlgaros no es tan perfecto como ellos desearían. Solicitaron auxilios de Francia para reponerlo, después de la segunda guerra báltica; pero Francia, que ya sospechaba de la actitud búlgara, se lo negó.

Todo el material lo ha recibido Bulgaria de Alemania; pero se sospecha que carece su artillería de las granadas que se necesitan en una guerra como la actual.

Según el acuerdo turco-búlgaro, Turquía ayuda á Bulgaria con 50.000 hombres.

Explicación inglesa del desembarco. «El Gobierno alemán ha empezado á hacer circular, por medio de la telegrafía sin hilos, un comunicado, en el que compara el desembarco de las tropas aliadas en Salónica con la invasión alemana en Bélgica.

Respecto á este asunto, basta decir: Primero. Que las tropas alemanas invadieron Bélgica como un medio para provocar el ataque contra los franceses, y el ministro alemán de Negocios Extranjeros reconoció que habían procedido mal, y se excusó diciendo que

era asunto de vida ó muerte para Alemania el invadir Francia por dicha parte.

Segundo. Que los alemanes no solamente pasaron por el territorio belga, sino que cometieron en él todo género de excesos, con pretexto de la guerra (saques, incendios, robos y asesinatos); que ocuparon casi todo el país y lo retiraron, enviando á los belgas útiles, no á combatir en el ejército belga, sino en el alemán. Los alemanes están ahora y estuvieron durante el año pasado, administrando el país en su propio interés; y

Tercero. Los aliados han desembarcado tropas en Salónica, no con el fin de atacar á nadie, sino con el de proteger á su aliada Serbia. Además, han desembarcado en un país que es aliado de su aliada Serbia.

Es imposible revelar las comunicaciones confidenciales que ha habido con el Gobierno griego; pero en ningún tiempo han tomado ni intentado tomar los aliados una decisión perjudicial para Grecia.»

## Noticias.

Por el señor Delegado de Hacienda se ha dispuesto el pago del billete premiado con 20.000 pesetas, vendido en Peñaranda, correspondiente al sorteo de 1.º del actual.

\* \* Décimos de Navidad \* \*

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

El interventor de línea, don Luis Vázquez Quirós, que durante seis años estuvo prestando servicio en esta demarcación, ha sido trasladado á línea general, con residencia en Valladolid. A sustituirlo, ha llegado el interventor de línea de igual clase, don Francisco Meléndez Poio.

Consulta \* de \* enfermedades

de la boca y protasis dentaría en el Gabinete Odontológico de Luduña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

El día 13 de los corrientes y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar ante la Comisión mixta, el sorteo de fracciones entre los pueblos que constituyen las distintas agrupaciones de los Municipios que tienen igual número de individuos declarados soldados.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille) hígado. (Son insustituibles.

Se hallan vacantes en esta provincia las plazas de médicos titulares de Boada y Mata de Arnuña y las de veterinarios de Gallegos de Solimón, La Vidola, Rinconada, Muñoz y Mozgarrez.

## Conservas Trevijano

Son preferidas á todas.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Agustina de Motos Sánchez.  
Defunciones.—María de Anta Fraile, Paulina Méndez Rodrigo y María Díaz Sánchez.

Secciones de idiomas, por don B. Franco

profesor de «The Berlitz School of Languages», en D. Esch y Hamburg; ex preparador de francés para las Academias militares y ex-profesor de idiomas de la Escuela superior de Industrias en Cart gona; ex catedrático por oposición de Lengua alemana en el Instituto general y técnico de Santiago; actualmente, en virtud de nueva oposición, catedrático de Alemán de este Instituto universitario.

Rúa, número 11, 2.º piso derecha, esquina á la plazuela de San Isidro. Salamanca. 8-1

Pastos. Se arriendan los pastos de Sagor, para vacas ó ganado lanar. Para tratar, en a misma dehesa. 8-1

Se vende la casa número 11 de la calle de la Sierpe. Informará, don Ulpiano Hernández. Plaza del Mercado, 11. 15-a-14

Se arrienda ó vende, por cesación del que la explotaba, al contenido ó á plazas, la tahona de Peramato y los terrenos á ella unidos. Para tratar, dota Lucia Peramato, afueras de San Barnabé, número 9. 30-a-5

Se vende por los herederos de don Juan Iglesias U. rnejo (q. e. p. d.), una casa de moderna construcción, sita en el portillo de la Plaza de Toros vieja, número 5. Para tratar, con Lorez y Iglesias, plazuela del Campillo, número 9. 8-2

Pastos de invierno para 300 ovejas en Soto Valdeleñantes. Para tratar, con el propietario, en Béjar, don Nicolás Manzanares ó en la dehesa, con el montañés Miguel Robles. 5-2

La antigua y acreditada sastría Carmen Iglesias, confecciona trajes para n.º 5, sacos dotes y caballeros, como también abrigos para el mismo desde dadas la vuelta hasta hacer los nuevos. Se hacen trajes de primera comión para niños, todo á precios económicos. Calle de don Francisco Montijo, número 7, planta baja. No confundirse, frente á Calatrava. 24-19

Montañera.—Se arrienda en Peñameque, para 150 cebones. Para tratar con Sinfarino Sánchez, en la misma dehesa. 8-7

Enfermos. El mejor físico reconstituyente, que excita el apetito de un modo prodigioso es el *Vino Jerez-quina «La Pravia»*, preparado bajo la dirección de un farmacéutico. 30-10

Pedirla en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en la provincia don Emeterio Hernández, farmacéutico, Guijuelo. 30-5

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Gilo jas. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea. Pérez Pujol, 4. 30-10

Pérdida.—El día 3 se ha extraviado en Aldehuela de la Bóveda un barro cerrado, de pelo rucio, con la barriga blanca, de regular alzada. La persona que lo entregue á su dueño, don Isidro Sáez, moraraz de Aldehuela de la Bóveda, será gratificada. 8-8

Se traspasan en buenas condiciones por no poder atender el negocio, los magníficos billetes del café Suizo, instalados en planta baja. Producen grandes rendimientos. Informar en los mismos. 15-11

Demetrio Sánchez.—Carrascal del Obispo (Salamanca). Fabricante de patos mantas de caza, capot, etc. Impermeabilizados ó sin impermeabilizar altamente acreditados. Premios con diplomas y medallas de oro en varias exposiciones. 20-11

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 8 de la plaza de San Juan de Barbalá.

En la misma y calle de la Rúa, 18, 2.º, informarán. 30-80

## IGNACIO VEIGA

Primeras cass en carbonos minerales y as tracias y brezo  
Almacén de vinos de uva, venta de harina y piensos.  
Teléfonos, 143 y 98. Zamora, 27

## Academia de bordados

Stas. La Hoz, hermanas

Desde el 1.º de Octubre queda abierta la clase donde se pueen adquirir ex ensos conomitos en el ramo de labores, tanto á mano como á máquina y las pinturas ó colores, amar casa y metálicas, aplicadas á labores. Horas de clase, de nueve á trece. Se cibuja en tres ceds de telas. Afueras de Sancti Spiritus, 2, frente á la Alameda. 31-8

Salmantinos: Se recomienda á todo viajero por su excelente trato la

Gran fonda «LA PENINSULAR»

Príncipe, 19 y 21-Madrid.

En o más céntrico de la corte. Gabinetes y habitaciones para familias lujosamente amueblada, luz eléctrica timbre, baño, Comedor con mesas independientes, esmerado servicio. Al lado de los teatros Español y Comedia y próximo á la Puerta del Sol, ministerios y centrales de correos, telégrafos y teléfonos. Cocina sólo española. Pensión completa desde cinco pesetas. 15-6

Doctor Muñoz-Orea

Ex-interno de lo Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías respiratorias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3 PRINCIPAL

Agencia de buses á las 8 y 10 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

## Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnes, prurigos, impetigos, eczemas, oritomas y herpes, que dan origen á repugnantes enfermedades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Rosco, s.º número 60. Salamanca.

## Clínica especial de enfermedades de la vista.

Enseño Camazón (oculista), exayante de don Cayo Alvarado. Espoz y Mena 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid sobre Rívera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

## Las operaciones en los teatros de la guerra

### Grecia mantendrá una neutralidad armada.

Conferencia de las 5 y 6 m.  
Madrid 11.

#### El comunicado francés.

#### La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En Bélgica ha habido acciones recíprocas de artillería, en Lombardía y todo el frente.

La lucha desde las trincheras con granadas de mano y petardos, ha seguido en el sector Lychnov y Norte de Arras.

En Champagne progresamos al Noroeste de Tahure.

En un brillante asalto tomamos las trincheras situadas al Sur y Este de dicho pueblo, donde el bombardeo es intermitente.

En el Argonne sector de Courtes, y Fille, entre el Mosa y el Mosela y al Norte de Flirey, ha habido un intenso bombardeo.

En los Vosgos y en Hartmannsvillerkopf ha habido una lucha muy violenta con bombas y torpedos aéreos.

Un avión alemán fue divisado por un aeroplano francés.

El avión alemán fue a parar á las líneas francesas de los Vosgos, entre Juvenelle y Pont-a-Mousson, pereciendo los aviadores que le tripulaban.

Una escuadrilla de aviones franceses lanzó proyectiles de gran calibre sobre varias estaciones del frente de Champagne, que cayeron sobre las tropas alemanas reunidas en algunos sitios.»

#### El nuevo ministro de Negocios de Francia.

#### Nombramiento de Delcassé.

Se ha celebrado un consejo de ministro en París.

Monsieur Viviani manifestó que había encargado de la cartera de Negocios á monsieur Delcassé.

Este ha anunciado que en la semana próxima se presentará en las Cámaras y hará declaraciones sobre la situación diplomática y el estado de las relaciones de Francia con las naciones neutrales.

#### El nuevo jefe de la escuadra francesa.

#### Es nombrado el almirante Dartigues.

El ministro de Marina del Gobierno francés ha dicho á los periodistas que ha sido nombrado jefe de las fuerzas navales de la República el almirante Dartigues, en sustitución del almirante Boué de la Périère, que á causa del delicado estado de su salud, ha tenido que abandonar el mando.

#### La ofensiva austro-alemana en Serbia. Un ejército de 200.000 hombres.

Las tropas austro-alemanas que han sido concentradas para la realización de la invasión de Serbia constituyen un ejército de 200.000 hombres, con poderosa artillería y un abundante material de guerra.

Las noticias recibidas de Nish dicen, sin embargo, que en Serbia no ha decaído por eso el entusiasmo y que las tropas están dispuestas á defender el territorio nacional con admirable tenacidad y heroísmo.

El alto mando serbio ya ha dispuesto el plan de campaña.

Las partidas de voluntarios hostilizarán frecuentemente á los invasores, para dificultar el avance, mientras que el ejército regular tomará posiciones con objeto de sostener algunos combates aislados.

Con esto, los serbios resistirán el tiempo que sea necesario para aguardar la llegada de los socorros ofrecidos por los aliados.

#### Declaraciones de Venizelos.

#### Grecia cumplirá los compromisos contraídos con Serbia.

El presidente del Consejo de ministros de Grecia, Venizelos, ha hecho á un periodista de Atenas revelaciones de un extraordinario interés.

Venizelos ha declarado que espera que Grecia responderá á los compromisos que ha contraído con Serbia, mientras tenga un soldado útil y pueda disponer de una peseta.

En el momento de firmarse el tratado serbio-helénico no pudo preverse la posibilidad de un conflicto semejante á la espantosa guerra actual.

Pero el texto del tratado está ter-

minante y en su espíritu se nota la tendencia á establecer una mútua alianza de carácter ofensivo y defensivo.

Y si los peligros que ahora amenazan á nuestra aliada, añadió Venizelos, son mayores y han aumentado por imprevistas circunstancias, no por eso puede Grecia esquivar sus compromisos.

El ejército helénico irá en socorro de Serbia. Y aunque se junten los demás pueblos balkánicos, auxiliados por Alemania y Austria para aplastar á Serbia, Grecia permanecerá fiel á la palabra dada, porque su honor está comprometido.

Grecia no cometerá jamás una traición.

La nación entera está dispuesta á batirse y el ejército arde en deseos de marchar al socorro de los serbios.

Si Serbia necesita á Grecia, Grecia acudirá presurosa al llamamiento de Serbia.

Venizelos añadió que tiene la absoluta seguridad de que los ejércitos serbio y helénico, con el refuerzo de las tropas anglo-francesas desembarcadas en Salónica, contendrán la invasión austro-alemana y harán una guerra encarnizada y sin descanso á búlgaros y turcos.

#### Los turcos en Palestina.

#### Estableciendo campamentos en los Lugares Sagrados.

Los fugitivos llegados á Alejandría de Siria y Palestina dicen que los turcos, conducidos y dirigidos por oficiales alemanes, han establecido campamentos en los Sagrados Lugares.

Los religiosos que habitaban los conventos franceses, ingleses é italianos han sido expulsados.

Los soldados han entrado en los conventos, saqueándolo todo y convirtiendo las iglesias en cuarteles.

Jerusalem ofrece el aspecto de un cuartel inmenso.

Por las calles desfilan incesantemente columnas de infantería y caballería.

En los llanuras de Samaria son instruidos los reclutas llegados de todos los puntos del extenso Imperio otomano.

Los oficiales alemanes, en vista de la situación estratégica del monte de las Olivas y del Gólgota, han ordenado que se establezcan campamentos fortificados, levantando trincheras, abriendo zanjas y colocando baterías de artillería.

En la cima del Gólgota hay varias baterías, con las que los oficiales alemanes enseñan á los turcos la instrucción de artillería y hacen frecuentes ejercicios de tiro.

Los caminos de tierra Santa son reconocidos por los convoyes de aprovisionamiento.

A veces pasan largas hileras de automóviles militares, seguidas por caravanas de dromedarios, que han sido requisadas por el alto mando.

Los campesinos son ocupados en la construcción de trincheras.

#### El comunicado alemán.

#### Las operaciones en Francia, Rusia y Serbia.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Sobre las alturas de Souchez los franceses han perdido algunas trincheras.

Los alemanes cogieron varias ametralladoras.

En Champagne, en el sector de Tahure, el terreno perdido, que era de unos cuatro kilómetros, ha sido recobrado por los alemanes mediante un contraataque.

Teatro Oriental.—Ejército de Hindenburg.—Los rusos trataron de reconquistar las posiciones que les tomaron los alemanes en Carabunowke y Oeste de Lunowurg.

Ha habido violentas luchas, que terminaron siendo rechazados los rusos al Norte del ferrocarril de Dunaburg á Poniewitz.

Al Oeste de Illuxt los alemanes ocuparon las posiciones rusas en una anchura de ocho kilómetros. Cogieron siete oficiales y 750 soldados con cinco ametralladoras.

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—Sin novedad.

Ejército de Linsingen.—Al Suroeste de Pinsk los alemanes se apoderaron del pueblo de Sinca-ye.

Siguen los combates de caballería en Kuchoca, Xola y alrededores de Jocherze.

En el frente de Rafalowka y ferrocarril de Kowe y Arrozlof, los alemanes rechazaron los múltiples ataques de los rusos aprisionando á 885 soldados.

Ejército de Bothmer.—Han sido rechazados los ataques rusos al Oeste de Tarnopol.

Teatro de los Balkanes.—Las alturas que se hallan al Suroeste y Sudeste de Belgrado, han caído en poder de los austro-alemanes que se apoderaron de las mismas tras varios combates.

Han sido hechos muchos prisioneros.

El enemigo ha sido expulsado de los sitios desde donde ofrecía alguna resistencia.

Los austro-alemanes siguen progresando.»

#### Buque hundido.

#### Por un submarino alemán.

Dicen de Berlín que el vapor mercante inglés «Silverach», de 3.753 toneladas, ha sido hundido por un submarino alemán.

#### El Presidente del Consejo y el ministro de Marina de Francia.

#### Llegada á Londres.

Han llegado á Londres el Presidente del Consejo y el ministro de Marina de Francia.

Inmediatamente que llegaron, conferenciaron con Asquith y otros miembros del gabinete inglés.

#### El desembarco de los aliados en Salónica.

#### Comentarios de la prensa holandesa.

Participan de Amsterdam que la prensa holandesa condena severamente el desembarco de tropas inglesas y francesas en Salónica, por constituir un atropello contra la neutralidad de Grecia.

#### Un tratado germano-búlgaro.

#### Revelaciones de un embajador.

Un periódico de Atenas afirma que el embajador de Inglaterra en Grecia ha comunicado al Gabinete helénico que hace ya dos meses que existe un tratado entre Alemania y Bulgaria.

Por dicho tratado, Alemania se compromete á satisfacer todas las aspiraciones de Bulgaria, incluso sobre los territorios que ahora pertenecen á Grecia.

El tratado fué concluido el día 17 de Junio y fué firmado, además de por los representantes de Alemania y Bulgaria, por los representantes de Austria-Hungría y Turquía.

El tratado tiene cláusulas muy importantes.

Turquía se compromete á ceder á Bulgaria toda la Albania Meridional y Septentrional.

Además, se reconocen por las potencias firmantes los derechos de Bulgaria en la Macedonia serbia y griega, con Caballa, Seres, Florine y Pastelli.

La noticia ha producido enorme sensación.

Todavía no ha sido confirmada oficialmente.

#### Construcción de grandes submarinos.

#### Para Inglaterra.

Han llegado ya á Inglaterra los grandes submarinos que han sido construídos en América por cuenta del Gobierno británico.

De estos grandes submarinos, cinco serán destinados á los Dardanelos y otros cinco al mar del Norte.

#### La neutralidad de Grecia.

#### Declaraciones del embajador en París.

La prensa de París comenta favorablemente las gestiones que el embajador de Grecia en la capital francesa ha hecho en nombre de su Gobierno.

El embajador ha declarado que el nuevo gabinete Zaimiss seguirá la misma política que los gobiernos anteriores en lo que se refiere á la guerra europea.

Agregó que para mejor garantizar y hacer respetar la neutralidad de Grecia, será armada.

La actitud que en lo sucesivo mantendrá Grecia, dependerá de la evolución de ciertos acontecimientos, que el Gobierno sigue con gran interés.

La neutralidad de Grecia, manifestó el embajador, será benévola para con los aliados.

Los embajadores de Grecia en las diversas capitales de los estados de la Cuádruple Entente han hecho gestiones semejantes.

#### El desembarco de los aliados en Salónica y la invasión de Bélgica.

#### Dice un periódico suizo.

La prensa alemana continúa ocupándose del desembarco de los alia-

dos en Salónica, comparando semejante hecho con la invasión de Bélgica por los alemanes.

Un periódico suizo, que se publica en Berna y que ordinariamente se muestra favorable á los alemanes, dice que Bélgica no podría tolerar el paso de los alemanes á través de su territorio, porque su neutralidad estaba reconocida y amparada por las principales potencias.

Pero un estado, cuya neutralidad no es obligada y que no está reconocida por ningún tratado, tiene siempre el derecho de tomar parte en una guerra.

Si el desembarco de los aliados en Salónica se ha verificado con el asentimiento de las autoridades griegas, á pesar de una protesta que es solamente cuestión de fórmula, ningún derecho se ha lesionado.

Los periódicos franceses dicen que el desembarco no se ha realizado en Salónica, sino en el emplazamiento de una zona cediada á Serbia y de la cual esta nación dispone libremente, así como de la vía férrea que enlaza con territorio serbio.

#### La orden de Joffre.

#### Es una invención.

Comunican de París que es una pura invención el texto que circula referente á una orden del día, que se dice que el general Joffre dirigió á sus soldados, manifestándoles que había llegado la orden de avanzar.

RIVERA

#### Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 11.

## Noticias varias.

MADRID

Anoche se celebró la anunciada asamblea de Sindicatos de fabricantes de azúcar.

Asistieron la mayoría de los fabricantes de España y más de veinte productores.

Presidió el señor Sánchez de To-ca.

Los reunidos trataron de la grave cuestión que plantea el aumento de precio de la remolacha, y de los medios para contener el alza en los precios del azúcar, procurando que el precio inicial de la fábrica se refleje, á ser posible, en el mercado.

Por lo avanzado de la hora los reunidos acordaron suspender la sesión para continuarla hoy.

SEVILLA

#### La visita de la infanta.

De Sevilla dicen que con motivo de la visita próxima de la infanta doña Isabel á aquella ciudad, el capitán general ha aplazado la revista de la guarnición de Cádiz.

La infanta llegará mañana, en el expreso.

Se le atribuirán los honores de ordenanza.

Además se preparan festejos en su honor.

La infanta permanecerá cuatro días en Sevilla, marchando luego á Granada.

Se constituirá una sociedad de juego del Polo en el Hipódromo y en Tablada, á cuyos campos asistirá el Rey cuando vaya á Sevilla en la primavera próxima.

TORTOSA

#### Un soldado al canal.

De Tortosa participan que paseando ayer el soldado del regimiento de Almansa Francisco Franqueza con el corneta Juan Anglés, se cayó al canal del Ebro, siendo arrastrado por la corriente de las aguas.

El soldado se ahogó.

CARTAGENA

#### Todos dimiten si no se les atiende.

En Cartagena se celebró ayer una asamblea, á la que asistieron todas las fuerzas vivas de la población.

La asamblea se celebró por convocatoria de las Sociedades Obreras «Trabajo y Cultura».

Hablaron varios representantes de centros, sociedades y otros organismos, los diputados señores Maestre y Pollá y se aprobaron unas enérgicas conclusiones, incluso la promesa de dimitir los cargos, concejales y diputados, si se despide á los obreros del Arsenal y no se construye el dique de 5.000 toneladas, ya acordado y aprobado.

BILBAO

#### Novillos.—Ballesteros y Fortuna.

En Bilbao se celebró ayer una novillada, en la que se lidió ganado de Villar, que fué bueno.

Ballesteros estuvo tan mal en su primer toro, que le fué echado al corral.

En el segundo, el torero aragonés no pasó de regular.

Fortuna estuvo bien toreando y matando en sus dos toros.

FERROL

Buque inglés embarrancado. Del Ferrol comunican que el vapor in-» «Higlaud», embarranca-

do en aquellas aguas, se ha hundido por completo en el mar, siendo abandonado por la tripulación, la cual procede al salvamento de la carga del buque.

#### VALLADOLID

#### Para el Congreso.—El nuevo Capitán general

Según dicen de Valladolid siguen recibiendo envíos de material para el Congreso científico.

El Rey visitará la Exposición. —Ha llegado el nuevo capitán general Marqués de Santa Elena, posesionándose del cargo.

SAN SEBASTIAN

#### La Reina madre.—Sánchez Guerra.—Dos desgracias.

La Reina madre doña María Cristina estuvo ayer en Fuenterrabía visitando á su nieto el infante don José.

—El señor Sánchez Guerra ha demorado el viaje de regreso á Madrid hasta hoy.

—En Eibar un automóvil de Bilbao arrolló á una niña de seis años, dejándola gravísimamente herida.

—De Villabona participan que el tren arrolló ayer á José Antonio Urbirraín.

El tren, al pasar por encima de la víctima, le separó la cabeza del tronco.

El muerto era labrador y deja mujer y siete hijos.

MALAGA

#### El doctor Carracido.

De Málaga salió ayer para Madrid, el doctor Carracido.

Fuó despedido cariñosamente por sus amigos, quienes antes le dieron un banquete y le vitorearon.

RIVERA

## Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA

Única casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores como igualmente las pieles y boas de Mongolia. Gran esmero en limpieza á seco de toda clase de prendas. Sucursal en Zamora: San Andrés, 13. Representante en Béjar: J. Alvaro Macías (cartero).

## Maiz amarillo.

Para pedidos por vagones completos pueden dirigirse á don Serafín Pérez Rodríguez, Colón, 11, Vigo. 30-23



## ESCOPETAS DE LA FAISAN ACREREDITADA MARCA

Para caza y tiro de pichón

## De José M. Urriola. - EIBAR

Se garantizan para uso de pólvora sin humo y se facilita á precios de fábrica. Dirigirse á Hijo de Antonio González Ramos, San Pablo, 3, Salamanca. 30-15

## Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

## Francisco Peix. Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA.

Almacén de maderas, carbones minerales y brezo y materiales de construcción

ZOTAL  
ZOTAL  
Y  
ZOTAL  
REGALA MIL DUROS  
Y  
NADA MAS  
QUE  
Zotal.  
¡No dejarse engañar de burdas imitaciones!  
MUCHO OJO  
I. J. y S.

## LA ESCOLAR CATOLICA

Colegio de segunda enseñanza. Clases especiales para señoritas

Director: D. JOSE MARIA GONZALEZ

expresidente de la Politécnica, San José y Liceo Escolar

Se inaugurará el día 1.º de Octubre de 1915. Calle de Piacentinos, núm. 7.

Interado escogido y reducido huyendo así de esas aglomeraciones que son causa de que los alumnos pierdan los preciosos minutos del tiempo; sistema de enseñanza tan perfecto, que nuestros alumnos recibirán fina y esmerada educación y una instrucción sólida, acabada y perfecta. 10-10

Para informes honorarios y demás detalles, á la dirección.

## Alumbramientos de aguas para riegos

Y ABASTECIMIENTO DE POBLACIONES

Sondeos en los pozos ordinarios y en minas, para descubrir nuevas y abundantes corrientes que eviten los desastrosos efectos de la sequía.

## CONSTRUCCION DE POZOS ARTESIANOS.

Catálogos ilustrados gratis á cuantos lo soliciten.

IGNACIO RUIZ - PLAZA MURCIANOS, NUM. 3, VALENCIA.

ADVERTENCIA.—Actualmente hay varios aparatos funcionando en la provincia de Salamanca. 20-5

## Liceo Escolar de San Ildefonso.

Director: don Fabián Villoria Méndez.

Plazuela de los Bandos, núm. 5, Salamanca

El 1.º de Octubre se reanudarán las clases en esta Academia en las mismas condiciones que en los anteriores años que levaba de existencia en Salamanca. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. 10-8

## PATATAS DE LA "GRANJA LASERNA,"

Encargos y pedidos en la "Lechería Laserna,"

11 - PLAZA DE LA LIBERTAD - 11

15-a-1

## Gran taller de construcción y reparación de coches de Eduardo y Pablo García.

Esta casa construye toda clase de coches, tanto de lujo como de campo.

Esmerada construcción en carrocerías para automóviles.

Elegancia y economía.

Sección especial de guarniciones hallando el cliente cualquier clase en almacén. Consultad precios.

Aceites y gasolinas en envases precintados desde fábrica

Talleres: Avenida de Mirat, 33.

Despacho: Plaza Mayor, 43.

SALAMANCA

-a-

# La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**  
PLAZA DE LA LIBERTAD

**R. M. S. P.**  
**SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**



SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS			
	A Brasil	A La Plata	
	Pesetas.	Pesetas.	
Salidas de Vigo.			
13 Octubre.....	ARAGUAYA.....	256 25	256 25
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:			
25 Octubre.....	DEMERARA.....	281 10	281 10

Miembros de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje.  
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores a correa de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.  
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en elats conatos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.  
Meios vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

**VAPORES DE REGRESO**  
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los siguientes vapores correa.  
5 Octubre DEMERARA  
14 Octubre AVON  
17 Octubre DARRO  
23 Octubre DESEADO  
28 Octubre AMAZON  
Impuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero. Se pagan al tomar el billete.  
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.  
Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabion, El En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruri y compañía.—En Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal 18.  
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera estación pudiendo comunicarse a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correa han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 24 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata y 44 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de azafrán. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajas, 0,50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato del cal con ORNOSAL.—Tuberculosis, catarras crónicos bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas en depósito.

**DEPOSITO**  
**Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid**  
Venta: Principales farmacias de España

## Dinero con hipoteca

en grandes sumas, para cotos, montes, granjas, explotaciones agrícolas y colonias rurales.  
Dirigirse para detalles con sello a don Federico Tomé.

**TERESA GIL, 20.**  
VALLADOLID

## A LAS SEÑORAS BORDADOS ZURCIDOS

Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas a la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en las para bordado mecánico y manual. Creencia Gil Felipe, San Justo 57

## Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.  
La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, se cose para luto, se confecciona vestido en e día Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca

## Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10 000 pesetas a millones, sobre todo garantía firme.  
Compra y venta de dehesas, mu. ha tengo para vender.  
Señor de Soto: General Arco Aguero, 31 BADAJOZ

## Las canas

desaparecen irrefragablemente en el agua vegetal LA IMPERIAL, tñi a que no perjudica. Frasco 3 pesetas. Depósito en Salamanca:

**Droguería del señor Villalobos**  
Doctor Riesco, 32 y 34

# Juan Carrara é Hijos

Agencia de vapores para el comercio de España y América.  
Servicio de las líneas postales y de correo.  
**COMIDAS SALIDAS SALVO**  
para Santos y Buenos Aires el 12 de Octubre y el paquete CAYOUR  
Credito inmejorable, almuerzo eléctrico, pan y carne fresca y todo lo necesario para el viaje. Telégrafos, medicinas y enfermería gratis. Telégrafos, medicinas y enfermería gratis. Telégrafos, medicinas y enfermería gratis.  
Cada reservarse la cabina con anticipación, dirigirse a la oficina de la agencia.  
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220

## IMPRENTA Y LIBRERIA de Nuñez.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Librería: Rúa, 25.  
Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Inmenso y variado surtido en tarjetas postales.—Carnets.—Menús.—Completo surtido en objetos de escritorio.—Modulación de toda clase para Ayuntamientos y Juzgados municipales.—Menaje para escuelas.—Devocionarios, etc., etc

## Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT.—EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.

## Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

## Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.

Redacción y talleres: **El Adelanto** Rúa, núm. 25 (Librería de Nuñez) Teléfono, 27.  
Bamos del Manzano, número 42. Teléfono, 67.

EL DIARIO MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. EXTENSAS INFORMACIONES LOCALES - PROVINCIAS - TELEGRAFICAS

El más conveniente para el anunciante -- Frecuente regalos a sus lectores.

## Horario y servicio de trenes

Línea de Medina del Campo.			
Correo número 1.—Sale a las 22,15	Llega a Medina a las 1,00.		
Mixto número 4.—	14,30		17,05.
Mixto número 14.—	20,50.		12,35.
Mixto núm. 20.—	5,35		9,45.
(1) Circula los miércoles, y domingos.			
Línea de Salamanca a la Frontera de Portugal			
Correo número 1.—Sale a las 5,29.	Correo número 2.—Llega a las 21,42		
Mixto número 5.—	20,50.	Mixto número 6.—	9,30
Mixto número 11.—	15,35.		
Línea del Oeste.			
<b>PARA PLASENCIA</b>		<b>DE PLASENCIA</b>	
Salida: Correo número 101, a las 5,10		Llegada: Correo núm. 102, a las 21,51.	
— Mercancías 111, a las 16,57.		— Mercancías 112, a las 9,55.	
<b>PARA ASTORGA</b>		<b>DE ASTORGA</b>	
Salida: Correo número 102, a las 22,21.		Llegada: Correo núm. 101, a las 4,50.	
— Mercancías 112, a las 10,15.		— Mercancías 111, a las 16,25.	
<b>PARA ZAMORA</b>		<b>DE ZAMORA</b>	
Mercancías 132, a las 6,00 (los martes).		Mercancías 153, a las 20,25 (los martes)	
Línea de Peñaranda.			
Correo número 1.—Salida de Peñaranda a las 8,10.		Salida de Salamanca a las 10,45 para llegar a Peñaranda a las 12.	
Llegada a Salamanca, a las 9,30		El regreso se hará saliendo de esta ciudad a las 18,45 y llegando a nuestra capital a las 20.	
Correo número 6.—Salida de Salamanca, a las 17.		Llegada a Peñaranda, a las 18,18.	
		—demás los jueves de todo el año	

# ¡¡YA LLEGARON!!!

# ¡¡LOS GRANDES REGALOS!!

con que la nueva casa

## BON MARCHÉ de HIPOLITO MONTERO

Plaza Mayor, número 10

obsequia a las niñas y niños que sean buenos y cuyas mamás compren en el establecimiento.

Tendrá opción al regalo toda compra desde dos pesetas, y según el valor del consumo, será la importancia del obsequio.

Hay infinidad de artículos de regalo, no sólo para niños, sino también para personas mayores.

¡¡¡HACER UN BUEN NEGOCIO COMPRAR EN ESTA CASA! — ¡¡¡SURTIDO COLOSAL! ¡¡¡

Plaza Mayor, núm. 10  
**Casa central - Hipólito Montero**  
**LONJA, 13 y 15**

**ANTAGRA BISLERI**  
Cómodo, eficaz é inimitable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídale folio a los depositarios, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas. 10 m. 4

# Contra el frío.

FORRADAS EN SEDA, DE DOS METROS DE LARGAS, CON SEIS COLAS, A PESETAS

# 10.000 pieles

# 4,90

ESTA ES LA CASA QUE MEJOR CONFECCIONA LAS PIELES Y DONDE MENOS CUESTAN

# BAZAR SANTOS - SALAMANCA